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 غشاء كرٌات الدم الحمراء هو تركٌب رقٌق له القدرة على تغٌٌر شكله ولكنة

ولذلك نجد الكرٌات الحمراء تنضغط  لتمر فً شعٌرات دموٌة , لٌس مرنا 

وإذا تمزق غشاء الكرٌه الحمراء . قطرها اصغر من قطر الكرٌه الحمراء
(Hemolysis ) ًخرج محتواها من خضاب الدم إلى الوسط الخارج

وٌجري دراسة انحلال الكرٌات الحمراء عملٌا باستخدام محالٌل منخفضة .
مع ملاحظة أن الضغط التناضحً للبلازما , ( Hypotonic)التوتر 

والكرٌات الحمراء متعادلا فإذا عرضنا الكرٌات الحمراء لمحلول من كلورٌد 

الصودٌوم المنخفض التوتر فان هذه الكرٌات تنتفخ بالماء وٌكبر حجمها حتى 
.ٌنفجر غشاؤها الخلوي وٌمر خضاب الدم من الخلٌة إلى الوسط المحٌط

 وتقدر مقاومة الكرٌات الحمراء للانتفاخ لوجودها فً هذا التركٌز دون أن 
تطرد محتوٌاتها من خضاب الدم للخارج من خضاب الدم للخارج 



 ًٌحٌط بالخلٌة الحٌه غشاء ٌدعى بالغشاء البلازمplasma membrane  

 والذي  ٌتالف بصوره رئٌسٌه من بروتٌنات ودهون و ٌتمٌز بكونه اختٌاري

 النضوحٌه اي ٌسمح بمروربعض المواد من خلاله وٌمنع مرور مواد اخرى فهو

 للماء واٌونات شدٌد النضوحٌهH  وقلٌل النضوحٌه للكلوكوز والاحماض والٌورٌا

للهٌموغلوبٌن والسكرٌات الثنائٌه واٌونات  الامٌنٌه وعدٌم النضوحٌهNa,K,Ca  

 فعند وضعRBC  فً الماء المقطر او محلول مخفف جدا ٌدخل الماء الى داخل

الكرٌه فتنتفخ وٌزداد حجمها فتنفجر تدعى هذه الحاله ب Hemolysis  التحلل

 الدموي وٌدعى المحلولHypotonic solution



اما اذا وضعت الكرٌات فً محلول شدٌد التركٌز فانها تفقد كمٌه من الماء 

وٌدعى  Crenationالتسنن  او Shrinking بالانكماشوتصاب 

المحلول 

اما عند وضع  Hypertonic solutionهنا بمحلول عالً التوتر 

فان كمٌه  Isotonic solutionالكرٌات فً محلول معتدل التوتر 

الماء 

المفقود تعادل كمٌه الماء المكتسبه فتبقى الكرٌه محافظه على الحجم 

الطبٌعً 



 (التناضحية ) التناضحOsmosis

حركة الماء عبر غشاء الخلٌة شبه النفاذ من التركٌز الأعلى إلى التركٌز الأقل.

 

 الضغط التناضحي(Osmotic pressure)

 وهو الضغط اللازم لمنع حركة الماء عبر الغشاء شبة النفاذ للخلٌة.

 

 محلول متساوي التوتر(Isotonic Solution)

 وهو .هو المحلول الذي ضغطة التناضحً مثل ضغط البلازما ولٌس له تأثٌر على شكل كرٌات الدم الحمراء أو حجمها
من كلورٌد %  0.65–0.6= وفً الأسماك و البرمائٌات , من كلورٌد الصودٌوم %  0.9–0.85= فً الثدٌٌات 

.الصودٌوم

 

 محلول عالي التوتر(Hypertonic Solution)

 مسببا سحب الماء من الكرٌات الحمراء وٌؤدي ذلك إلى , هو المحلول الذي له ضغط تناضحً اكبر من ضغط البلازما
crenated)انكماشها  red cell)

 

 محلول منخفض التوتر(Hypotonic Solution)

 مسببا زٌادة دخول الماء للكرٌات الحمراء فتزٌد فً الحجم , هو المحلول الذي له ضغط تناضحً اقل من ضغط البلازما
. وتنفجر مسببة خروج خضاب الدم

 



 الخلٌة كوحدة وظٌفٌة لها القابلٌةعلى طرح بعض نواتجها الى المحٌط

الخارجً او استلام مواد منه وٌتحكم الغشاء البلازمً المحٌط بالخلٌة  

بنوعٌة وكمٌة المواد التً تمر الى داخل الخلٌة وخارجها اذ ٌتصف 

الغشاء الخلوي بكونه اختٌاري النضوحٌة  بعنى انه ٌسمح لمواد معٌنة 

وٌتم انتقال المواد بٌن داخل ,بدخول الخلٌة ولا ٌسمح لمواد اخرى 
وخارج الخلٌة عبر الغشاء البلازمً بعدة طرق



-  الانتشارDiffusion:

 هً العملٌة التً بواسطتها تنتشر الغازات او السوائل نتٌجة لحركة

دقائقها لكً تشغل الحٌز الموجود وان دقائق المادة المذابة تنتشر من 

مناطق التركٌز العالً الى مناطق التركٌز الواطئ الى الحد الذي ٌصبح 
.فٌه تركمٌز المحلول متجانسا وهذه العملٌة لاتحتاج الى طاقة

2-   الترشٌحFiltration:

 هو مرور مادة من محلول عبر غشاء نصف ناضح  كنتٌجة لقوة 

وٌكون الانتقال من منطقة ضغط اعلى (كالجاذبٌة وضغط الدم)مٌكانٌكٌة 

الى منطقة ضغط اوطأ وان حجم مسامات الغشاء تحدد الجزٌئات القابلة 
للترشٌح وهذه العملٌة لاتحتاج الى طاقة 



-   النقل الفعالActiveTransport:
 هً حركة المواد عبر الغشاء الخلوي ضد التركٌز او التدرج الكهربائً وتتطلب

طاقة وان حركة المواد تكون باتجاه معاكس لما ٌتوقعه فً حالة الانتشار والتناضح 
لتلتقط  carrierوفً حالة النقل الفعال ٌتطلب وجود مادة ٌطلق علٌها اسم الحامل 

.المادة لتنقلها عبر الغشاء الخلوي
4- ( التناضح)التنافذOsmosis:

 هً حركة جزٌئات المذٌب عبر الغشاء من منطقة الى منطقة اخرى ٌكون فٌها 
تركٌز المذاب عالً وتحدث عملٌة التناضح عبر العدٌد من الاغشٌة فالغشاء الذي 

ٌسمح بمرور المذٌب فقط ٌدعى بالغشاء نصف الناضح اما الغشاء الذي ٌسمح 
للمذٌب وبعض المواد المذابة بالمرور فٌدعى بالغشاء اختٌاري النضوحٌة  وان 

وهذه العملٌة ,معظم الاغشٌة الطبٌعٌة وجمٌع اغشٌة الخلٌة هً اختٌارٌة النضوحٌة 
)تتحكم فٌها قوة تدعى بالضغط التناضحً  Osmotic pressure الذي ٌعرف (
بأنه القوة التً ٌتحرك بها المذٌب عبر غشاء اختٌاري النضوحٌة من المحلول ذو 

التركٌز الملحً الواطئ الى المحلول ذو التركٌز الملحً العالً وٌعتمد الضغط 
.التناضحً لاي محلول على عدد دقائق المحلول فً وحدة الحجم



- هً السهولة التً تتكسر بها كرٌات الدم الحمراء عند وضعها فً محلول :الهشاشة
وهو مقٌاس للمقاومة التً تبدٌها ( Hypotonic Solution)ملحً قلٌل التركٌز

او تمتلكها الكرٌات الحمراء ضد الفعل التحلٌلً للمحلول  القلٌل التركٌز كدلالة على 
.قوة الكرٌة الحمراء

-اهمٌة الاختبار:

 هو معرفة التراكٌب التً تحافظ على حجم وشكل الخلاٌا بصورة طبٌعٌة ومعرفة
تاثٌر التراكٌز المختلفة الاخرى على هذه الخلاٌا وٌعتمد هذا على خاصٌة الغشاء 

بالنضوحٌة فهذا الغشاء ٌعتبر عالً النضوحٌة (كرٌة الدم الحمراء)البلازمً للخلٌة 
للماء والٌورٌا والكلٌسرٌن وقلٌلالنضوحٌة للكلوكوز وقلٌل جدا او معدوم  بالنسبة 

:تصنف المحالٌل الى ثلاثة انواع هً,لاٌونً الصودٌوم والبوتاسٌوم

 

 

 



-  محالٌل متساوٌة التركٌزIsotonic solution:

 هً المحالٌل التً تحافظ على حجم وشكل الخلاٌا بصورة طبٌعٌة مثل محلول
%.0,9بتركٌز (Nacl)ملح الطعام

2-  محالٌل عالٌة التركٌزHypertonic solution:

 هً المحالٌل التً ٌكون فٌها تركٌز المادة المذابة خارج الخلٌة اكبر من داخلها
مما ٌؤدي الى خروج الماء من الخلاٌا وبالتالً انكماش الخلٌة وحدوث ما 

(.Plasmolysis)ٌعرف بظاهرة البلزمة  

-  المحالٌل واطئة التركٌزHypotonic solution:

 هً المحالٌل التً ٌكون فٌها تركٌز المادة المذابة داخل الخلٌة اكبر من
خارجها  مما ٌؤدي الى دخول الماء الى داخل الخلٌة عبر الغشاء البلازمً 
وبالتالً تحلل الغشاء البلازمً وخروج هٌموغلوبٌن الخلٌة وحصول ماٌدعى 

(.Heamolysis)بظاهرة التحلل الدموي 



 من محلول % 0,9حٌث ان لمكونات كرٌات الدم الحمراء ضغط اوزموزي ٌكافئ
Nacl ٌبدأ تكسر كرٌات الدم الحمراء فً ,الذي ٌكون مكافئ لتركٌز البلازما

حٌث ان التركٌز % 0,3وٌنتهً بتركٌز % 0,4الاحوال الاعتٌادٌة بتركٌز 
ٌجعل كرٌات الدم الحمراء الكبٌرة  فً الحجم والعمر تتكسر اولا وذلك الان 0,4%

فأن % 0,3اما التركٌز,غشاءها رقٌق نتٌجة لاحتكاكها بجدار الاوعٌة الدموٌة 
عند ,الكرٌات الحدٌثة التكوٌن تتكسر حٌث لٌس لها القابلٌة على مقاومة هذا التركٌز

وضع كرٌات الدم الحمراء فً محلول قلٌل التركٌز سوف ٌدخل الماء الى هذه 
الكرٌات بسبب فرق الضغط الاوزموزي فتأخذ الكرٌات شكلا كروٌا بأمتلائها بالماء 
.بدلا من المقعر الوجهٌن وبالتالً ٌتحطم غشاءها وٌخرج الهٌموغلوبٌن

 هناك بعض الحالات المرضٌة التً تسبب زٌادة فً تكسر الكرٌات كما فً حالة فقر
Congenital spherocytic)الدم التحللً الكروي الوراثً  haemolytic

anemia), ًوهناك حالات مرضٌة تسبب قلة فً تكسر كرٌات الدم الحمراء كما ف
Perinicions)حالة الانٌمٌا الخبٌثة anemia.)



 الهدف من التجربة:

 معرفة تأثٌر تغٌٌر تركٌز كلورٌد الصودٌوم على شكل الكرٌات الحمراء

وأٌضا المدى المأمون لتركٌز كلورٌد الصودٌوم عند تحضٌر محالٌل أو 

سوائل تعوٌضٌة بالنسبة للفصائل الحٌوانٌة المختلفة أو تحدٌد التركٌز 

الأمثل من اى مواد أخرى ٌراد حقنها فً الحٌوانات المختلفة خاصة فً 
(intravenous injection)الورٌد 

 

 الأدوات المستخدمة

 محلول , ماء مقطر , قطارة , شرائح زجاجٌة , دم منزوع منه الفٌبرٌن
.كلورٌد الصودٌوم بتركٌزات مختلفة



 خطوات العمل

 احضر ثلاث شرائح زجاجٌة نظٌفة وضع على كل منها المقادٌر الآتٌة:

 

 2نقطتٌن من محلول كلورٌد الصودٌوم + نقطة دم  %

 0.9نقطتٌن من محلول كلورٌد الصودٌوم + نقطة دم%

 0.2نقطتٌن من محلول كلورٌد الصودٌوم + نقطة دم%

 القوة الكبرى )ضع على شرٌحة غطاء الشرٌحة وافحصها تحت المجهر
 ×40)

 



الاستنتاج المشاهده التجربه 

أن تركٌز المحلول اكبر من تركٌز 
المحتوى الداخلً للكرٌات الحمراء

تنكمش كرٌات الدم الحمراء  نقطتٌن من محلول + نقطة دم 
%2كلورٌد الصودٌوم 

أن تركٌز المحلول مساو لتركٌز 
المحتوى الداخلً للكرٌات الحمراء

لاٌحدث أي تغٌٌر للكرٌات نقطتٌن من محلول + نقطة دم 
%0.9كلورٌد الصودٌوم 



الاستنتاج المشاهده التجربه 

أن تركٌز المحلول اقل من تركٌز 
المحتوى الداخلً للكرٌات الحمراء

ٌحدث تحلل و تتكسر جدر كرٌات 
الدم الحمراء

نقطتٌن من محلول + نقطة دم 
%0.2كلورٌد الصودٌوم 




